

## 满城桂花开 闻香时节到

本报讯(记者 张雪峰 摄影报道)这个国庆黄金周里,风和日丽天居多,方便市民休闲游玩。出门的市民悄然感觉到,空气中弥漫着桂花的幽香气息,让人备觉惬意温馨。

循着桂花的香气望去,会发现路旁的桂花树上,米粒般大小的桂花开了满树,此时正是盛花期。前不久还有人遗憾在农历八月十五中秋节没有桂花开,这不,到了国庆黄金周里,桂花便集中热烈地开了,沁人心脾。

市花卉园林协会会长朱杨介绍,今夏酷热,延至秋季,正是这样极端的气候影响到桂花的花期。桂花的开放需要一个条件,就是变温,一直在热天里它是开不了花的。只有天气凉爽下来,白天和夜里有了较大的温差,这才能触动桂花的“花信”。“只有这种相对凉爽的气候条件才有利于桂花花芽的分化和发育。经过一段时间的低温刺激,促使桂花从营养生长向生殖生长转变。”当桂花感知到真正的秋天到来,便会恣意烂漫地开放了。由于花期集中,今年的桂花也显得格外香浓。

据了解,桂花为木樨科木樨属常绿乔木或灌木,花梗较细弱,且花丝极短,花极芳香。桂花是中国传统十大名花之一,集绿化、美化、香化于一体的观赏与实用价值兼备的优良园林树种,桂花清可绝尘,浓能远溢,堪称一绝。桂花在我国的种植由来已久,神话“嫦娥奔月”的月宫中便植有桂花树。

桂花还可加工为桂花糕食用,桂花糕历史悠久,深受人们喜爱。同时,桂花不仅仅是一种植物,更是一种文化象征,代表高洁、富贵和美好。古代读书人在科举考试中金榜题名,常被称作“折桂”,代表着功成名就。正因如此,一些家庭都喜欢在庭院中栽种桂花树,象征着家族兴旺发达。现如今,虽然人们不再像古代那样看重桂花的象征意义,但它仍是许多人生活中的偏爱,街头巷尾的桂花香气带来的依然是心旷神怡。



# 水清鱼儿跃 淮河干流接连发现淮王鱼

本报记者 张雪峰 摄影报道



► 渔政人员在放生钓鱼人的渔获物



国庆假期里,淮王鱼保护区以外的下游接连发现水中珍品淮王鱼,个体重量在4斤以上,已达到成熟具备繁殖能力,标志着淮河干流淮王鱼数量趋于增多,淮王鱼保护区建设成效显著。

10月4日,淮河早报、淮南网记者获得渔政人员信息,有渔民在平圩淮河大桥下游捕获一条淮王鱼,已送至渔政码头暂养,当日下午将由淮王鱼种苗繁育场——凤台城北湖渔场运走作为繁育亲鱼培养。

4日下午3时许,记者如约来到淮南渔政码头。在码头趸船上,记者看到一条淮王鱼正暂养在一只白色的塑料大桶中,有氧气泵正往水中增氧保证鱼的成活。渔场的人员在观察淮王鱼的活力状态后,表示这是一尾雄鱼,紧接着便对淮王鱼进行称重,4斤3两。随后,渔场人员用一只大盆将这条淮王鱼转移至车上增氧箱中,又返回趸船上对淮王鱼进行登记。渔场人员表示,这种淮河里的野生鱼是作为淮王鱼繁育亲鱼之用的。

据介绍,这尾淮王鱼是由渔民在平圩淮河大桥下游的市三水厂取水口对面的淮河北侧捕获的,已是淮王鱼保护区之外。4日凌晨,渔民在收网时,发现一条大的淮王鱼,便先养了起来,待忙完手中活计,便向渔政护渔员进行了报告。此前,作业渔民已接到通知:在捕获淮王鱼后好好保护起来,并报告给渔政护渔员,由淮王鱼繁育场作为种鱼之用。

此前的10月2日,凤台城北湖渔场已到淮南渔政码头拉走过一条淮王鱼,那条还要大些,重4斤4两,是在平圩淮河大桥下游处的潘集平圩胡集闸口旁捕获的,也是在淮王鱼保护区之外。

巧的是,10月6日,又有渔民报告在洛河的淮上淮河大桥下游处捕获了3条淮王鱼。经称量,3条总重12斤半,其中最大的一条重5斤1两。在经历前述流程后,很快,这3条淮王鱼也被凤台城北湖渔场运走。

据了解,凤台城北湖渔场为全国健康养殖示范

场,每年繁育淮王鱼超1000万尾。作为原种场,其作为繁育母本的亲鱼最好是来自在淮河中长大的淮王鱼成鱼,这样才能保证原种的纯粹性。因此,渔场很希望通过合法渠道获得淮河中的淮王鱼。同时,在近期开展的省级水生生物资源监测中,市渔政部门也呼吁渔民若发现淮王鱼及时报告,作为监测样本之用。由此,凤台城北湖渔场才得以收集到淮河淮王鱼。此外,全省首家鮠科鱼类良种场的淮南窑河渔场也正在开展淮王鱼保种育种繁育研究,目前也有野生淮王鱼收集需要。呼吁渔民在保护区外一旦误捕到淮王鱼,首先要保护好,然后立即上报,利用专业工具通过合法渠道转运,保证淮河淮王鱼的成活。

渔政人员介绍,淮王鱼是淮河土著鱼类,主产于淮河干流凤台峡山口。淮王鱼国家级水产种质资源保护区上从凤台茅仙洞,下至平圩淮河大桥处,全长30公里,总面积1000公顷。当前,保护区全年禁渔。而在平圩淮河大桥以下,目前并不是淮河禁渔期,专业渔民可以进行适当的捕捞活动。近期接连捕获的淮王鱼均在保护区范围以外。

渔政人员补充道,从2008年起,渔政部门每年都在淮河开展增殖放流活动,其中便有特种鱼类淮王鱼鱼苗。增殖放流和保护区禁渔,鱼类得以休养生息,渔业资源不断恢复。如今,淮河重现淮王鱼,种群不断扩大。

当前,休闲垂钓风起,特别在这个国庆黄金周里,淮河钓鱼人增多。而淮王鱼保护区丰富的鱼类资源便让一些不法者觊觎,这给保护区禁渔增加很大压力,为此,市渔政人员在县区配合下,在节前和假日期间开展保护区巡察,打击震慑非法捕捞。在10月3日的行动中,渔政人员在淮王鱼保护区水域收缴刺网4条约350米,地笼13节约130米,暂扣鱼竿11副,放生渔获物约50公斤。渔政人员强调,淮王鱼保护区建设是长久大计,当前,淮王鱼生存环境仍然脆弱,保护区禁渔时刻不能松懈。